
 

【附件 3】 
 

113年雙語數位教案全國徵選  封面 

 
 

 

 

     議    題：多元文化/生命教育 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

注意事項：參賽作品封面請勿填寫校名及作者名。 

  

     教案名稱：糖的大項細事 



 

 113-114 年教育部雙語學伴營運中心計畫 

雙語數位教學教案 

教案名稱  糖的大項細事 

語言別 ■閩南語雙語  □客語雙語  □原住民族語雙語 □英語雙語 

年級別  3~6 年級 

教案節數 共  4  節， 共 180  分鐘 

設計理念 

    這些年來隨著台灣社會越來越富裕，飲食水準也大有提升，台灣人的

飲食越來越精緻。不過過度加工的食物雖然非常吸引人，但是卻具有高

糖、高油、高鹽份等等特質，長期攝取會讓人暴露在罹患各種慢性病的風

險之中。 

 

     其中尤其是糖的攝取量的年年上升，更是讓人擔憂。近年台灣珍珠

奶茶紅片全球，隨之讓台灣的手搖飲料文化更加盛行，路上總是人手一杯

守嚴飲料。因此台灣每年共吃掉 60 萬噸的糖，平均每人每年攝取 25 公斤

的糖，實在非常驚人。糖的危害非常之大，攝取過多會讓人罹患糖尿病還

有各種心血管疾病，還會加速人體老化。 

 

     因此設計此教案想要告訴同學們吃糖帶來的危害，也讓大家了解現

在的糖是怎麼來的，最後讓同學認識潛藏在生活中的糖，讓大家可以遠離

糖，擁抱健康。 

核

心 

素

養 

總  綱 
系統思考與解決問題 

領  綱 
閩- E -A2具備使用閩南語文進行思考的能力，並用之於日常生活中，處 

理相關問題。 

議

題 

學習主題 
多元文化 

生命教育 

實質內涵 
生 E1 探討生活議題，培養思考的適當情意與態度。 

學

習

重

點 

學習內容 

Ab-Ⅱ-1 語詞運用 

Ab-Ⅱ-2 句型運用 

Ab-Ⅲ-1 語詞運用 

Ab-Ⅲ-2 句型運用 

Ac-Ⅱ-1 生活故事 

Ac-Ⅱ-2 詩歌短文 

Ac-Ⅲ-1 生活故事 

Ac-Ⅲ-2 詩歌短文 

Bh-Ⅱ-1 物產景觀 

 



 

 

 

 

 

Bh-Ⅱ-2 區域人文 

Bh-Ⅲ-1 物產景觀 

Bh-Ⅲ-2 區域人文 

Bd-Ⅱ-1 環境保護 

Bd-Ⅲ-1 環境保護 

Bg-Ⅱ-2 口語表達 

Bg-Ⅲ-2 口語表達 

學習表現 

1-Ⅱ-1 能應用閩南語標音符號、羅馬字及漢字，協助聆聽理解 

1-Ⅱ-3 能聆聽並理解對方所說的閩南語 

2-Ⅲ-2 能運用閩南語進行對話、分享與討論 

2-Ⅲ-5 能以閩南語口語表達對多元文化的初步認識 

學生先備知識 
攝取過多糖對身體有危害 

糖的簡單歷史 

核心目標 
認知：認識糖的各種知識諸如歷史、好處、危害 

情意：能夠培養正確的飲食觀念 

技能：能夠辨識生活中隱藏的高含糖食物 

教學設備/資源 

 

電腦 

PPT 

 

『隱形糖』，魔鬼藏在細節裡！ 

https://www.fruitenzy.com/hidden-sugars/ 

 

「糖」成為全球健康新公敵！徵收「糖稅」真的能打擊肥胖問題嗎？ 

https://dq.yam.com/post/12032 

 

【十點不一樣】全球首例！ 新加坡 2020 禁「高糖飲料廣告」 

https://www.youtube.com/watch?v=-7c0_9v1LcY 

 

 

 

https://www.fruitenzy.com/hidden-sugars/
https://dq.yam.com/post/12032
https://www.youtube.com/watch?v=-7c0_9v1LcY


 

教學活動設計 

節次規劃說明 

 

第一節 

學習目標 
 認識糖的歷史 

 明白並有能力使用「想欲」 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

壹、 引起動機 

一、活動一 

給同學幾條線索，然後讓大家猜今天的討論主題。首先老師

先帶同學一條一條讀線索，然後解釋意思，並帶同學學習單

字，在讓同學討混看看會是甚麼東西。 

(一) 線索 

1. 我的原料：烏布包白棍仔，一喙食，一喙吐。 

答案：甘蔗 

 

 

2. 我的模樣：有時親像海埔幼 mī -mī 的沙，有時閣親

像趣味的魔術角仔 

 

15分鐘 

 

PPT3-5 

5分讀 

 

5討論 

 

PPT6-8 

5解答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第一節

糖的歷史

糖的歷史

第二節

糖帶來的危
害

糖的好處
以及攝去
過多時可
能得引發
的疾病，
並告訴大
家生活中
隱藏很多

糖

第三節

各國如
何防糖

分享馬
來西亞
如何對
抗糖

第四節

各國如
何防糖

分享新
加坡如
何對抗
糖



 

 

(二) 單字 

1. 親像 

2. 海埔 

3. 幼 mī-mī 

4. 趣味 

5. 魔術角仔 

6. 甘蔗 

7. 糖 

貳、 發展活動 

一、介紹糖的歷史 

   糖最早出現在印度，古代印度人發先甘蔗榨成汁，可以

製作出糖。過去，糖非常貴，因為糖的原料，也就是甘蔗，

只生長在熱帶地區，所以住在比較寒冷一點的地方，例如歐

洲，日本、韓國、美國、加拿大等等地區，要吃糖就要從熱

帶地區進口。可以古代不向今天有那麼方便、先進的船跟飛

機可以運送糖，所以古代運送糖其實很不方便讓糖非常貴，

只有貴族才能吃得起糖。 

   那同學可能就會問，既然糖那麼貴就不要吃糖就好了啊!

可是因為糖會刺激大腦產生一種叫做「多巴胺」的東西，會

讓人心情變好，讓人忍不住一直想欲食糖。那怎麼辦呢?那

麼貴還一直想吃，就只能想辦法讓糖變便宜。例如英國殖民

熱帶國家的印度之後，就在印度大規模種甘蔗，提高糖的產

量，讓糖就變便宜了。以前台灣也是喔，台灣以前被日本殖

民的時代，在中南部地區也是大量種甘蔗，蓋了很多糖廍，

也就是製造糖的工廠來製成糖，送回日本，甚至是賣到全世

界。現在地名很多有廍這個字的，就是以前是糖的生產地。

例如雲林縣斗六市保長里，以前就叫保長廍，現在台南後壁

區也還有後廍里。就知道以前廣大的嘉南平原都是糖的產

地。 

 

   大家知道台灣最愛吃甜的是哪個城市嗎?沒錯就是台南，

台南在過去是台灣最大的港口，很早就因為自己是港口，方

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

 

PPT9-

17 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

便跟世界各國交流，很早就接觸到「糖」這個調味料。甚至

在後來廣大的台南平原甚至是台灣重要的糖產地，讓台南人

很習慣在食物中添加一點點甜味，讓食物味道更豐富。例如

台南很有名的牛肉湯，首先將生牛肉片放在碗中，在沖上用

蔬菜跟大骨熬煮的滾燙鮮甜湯頭，讓生牛肉片浸泡在滾燙的

湯頭中慢慢變熟。用蔬菜熬的鮮甜的湯頭搭配上新鮮甘甜的

牛肉，讓香甜的牛肉湯成為台南經典美味，讓人一直想欲

食。 

 

二、句型「想欲」 

   同學也沒有去過中南部的糖廠，中南部的糖廠都會有鐵

路經過，那些鐵路就是以前用來把甘蔗田的甘蔗送到糖廠加

工用的。而送甘蔗的小火車呢被稱為五分仔車。 

   等等我們要玩一個遊戲，老師這邊是糖廠，專門製造各

種糖，你們兩位都要化身五分仔車，要幫老師蒐集原料。但

是在同學們蒐集原料之前，要先學習我們糖廠下訂單定原料

的術語，就是「想欲」。這是甚麼意思，就是中文想要的意

思。譬如說老師糖廠這裡下一次原料訂單給你們看阿，老師

糖廠現在想要製作好學生文具組糖，要來跟五分仔車同學訂

原料，「我想欲兩支筆、一塊拊仔」，五分仔車同學接到指令

要複誦一次，然後要一起同心協力找到兩支筆、一塊拊仔給

老師糖廠。這樣大家懂嗎?我們練習一次。糖廠要做好學生

文具組糖，我「我想欲三支筆、一个尺」。然後帶學生複誦

之後，讓他們去找文具，在鏡頭前秀給老師看，最後老師再

解釋句子，然後和對他們的答案。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT18-

20 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

(一) 題目 

 

1. 可愛小朋友糖 一個讚，兩個 yeah 

2. 學生課本組合糖 兩本課本 兩張考卷 

3. 氣噗噗糖 兩个受氣的面 

4. 笑 hai-hai 糖 三个笑 hai-hai 的面 

5. 愛心糖 三粒愛心(讓愛心多一點點點讓學生思考怎

麼比出數量要求的愛心) 

參、 課後複習 

帶同學再讀今日的謎語跟詩詞，還有單字。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT21-

25 

10分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分鐘 

PPT26-

28 

第二節 

學習目標 
 明白生活中有很多食物潛藏許多糖 

 學會使用句型「莫」 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

壹、 引起動機 

一、活動 

   給同學各種食物，讓同學們根據自己的感覺判斷各種食物

的含糖量，並且將由含糖量低到高進行排列。最後老師再跟大

家公布正確順序，讓大家發現原來明明吃起來不甜的食物也

10分鐘 

 

PPT30 

5分 

 

 



 

含有那麼多糖，讓同學意識到生活中隱藏那麼多糖。 

 

二、公布答案 

運動飲料-優酪乳-鳳梨-香蕉-甜不辣-番茄醬-肉乾 

 

(1)食物列表及含糖量 

每一百公克 

優酪乳     7.5g糖      一瓶 500ml優酪乳 75g 

番茄醬     22g糖       100g 

甜不辣     15g糖       一根 

鳳梨(王梨) 10g糖       100 公克 

肉乾       26.5g糖     100 公克 

香蕉(弓蕉) 12g糖       一根 

運動飲料   7g糖        一罐易拉罐 17.5g 

 

    大家是不是嚇一跳，明明番茄醬吃起來是酸酸(sng-sng )

的跟鹹鹹(kiâm-kiâm)的，竟然含那麼多糖。而且就連水果也

都隱藏很多糖，台灣的水果真的很好吃又很甜，但是真的是太

甜了，有些人會因為想減肥就吃水果取代澱粉，但是無形之中

攝取了過多的糖。以上食物能說台語就說台語。 

 

    根據衛生福利部的資料，人最一天只能吃 50公克的糖，

我們剛剛看到的比較都是 100 公克的含糖量喔，可是我們喝

優酪乳喝運動飲料不可能只喝 100 公克嘛，一定喝一罐阿，但

是一罐一拉罐運動飲料就 17.5公克糖，一天糖份的 3/1 扣打

就沒了。如果嘴饞喝一杯珍奶，直接爆表，一杯珍奶有 80公

克的糖，如果又配雞排又配鹹酥雞，直接破百，所以日常生活

中，很容易就吃糖吃超標。可是吃太多糖不好嗎?老師就要問

問各位同學啦。 

貳、 發展活動 

一、活動一 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT31-

36 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

   首先，其實糖還是很重要的，人也不能都不攝取糖，糖是

熱量的來源，可以快速給人體補充能源。可是吃太多會造成人

體很大的傷害，有沒有同學知道，吃太多糖可能會造成甚麼疾

病。 

   很好大家都說得很好，都說得很正確，吃太多糖就會造成

這麼這麼多病。我們帶大家一起再看看有那些疾病，還有這些

病的台語說法。 

   大家都學會了嗎?要遠離這些病我們就是要注意「莫食

siunn濟糖」，不要吃過多的糖。 

 糖尿病(thn̂g-jiō -pē nn) 

 𤶃仔子(thiâu-á-tsí 可以問問大家知不知道是甚麼意

思) 

 蛀齒(tsiù-khí) 

 變大箍(piàn tuā -khoo) 

 高血壓(ko-hueh-ap) 

 高血糖(ko-hueh-thn̂g) 

 

 

二、活動二 

 

 

 

    接下來同學要仔細聽，有一個來自外星的糖星人，他想要

偷偷在每個人的午餐裡面放很多有糖的食物。我們就要提醒

午餐被放很多糖的食物的人「莫食、啉 XXX」或是如果是健康

的水果，水果是可以吃的，但是不要吃太多，我們就要說「莫

食 siunn濟 XXX」。 

20分鐘 

PPT37-

38 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT39-

40 

15分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 
    例如阿明，他的午餐是生菜沙拉配 20根弓蕉，如果吃太

多弓蕉就會設去取太多糖啦，所以我們要叫阿明不要吃太多

香蕉就要跟阿明說「莫食 siunn 濟弓蕉」。這樣大家懂了嗎?那

我們就正式開始啦，要拯救被糖星人害的人類。(小朋友一個

一個輪流練習) 

(一)題目 

 
阿花 一碗蔬菜湯麵跟甜滋滋的雞卵糕 

小光 一盤涼拌豆腐跟一瓶汽水 

阿東 一碗健康豬肉蓋飯跟 5 球冰淇淋 

美美 一盤燙青菜跟 55粒王梨跟一瓶汽水 

小名 一碗水煮雞肉 15粒西瓜、一塊雞卵糕 

拉拉 一盤清蒸地瓜 10包肉干、15根弓蕉、一瓶汽水 

小青 一盤地瓜 5球冰淇淋、一塊蛋糕、20跟香蕉 

 

活動結束要跟學生強調，並也不是完全不能吃甜食，偶爾也是

可以吃雞卵糕跟汽水，但是重點是不要吃過量，也不要太常

吃。 

參、 課堂練習 

用 kahoot檢測學生是不是有學會課程內容 

題目 

1. 親像 

2. 甘蔗 

3. 趣味 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT41-

48 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

PPT50 

 



 

4. 糖 

5. 我想欲三支筆 

6. 我想欲食甘蔗 

7. 伊想欲一粒愛心 

8.糖尿病 

9.青春痘 

10.高血壓 

11.莫 lim汽水 

12.莫食雞卵糕 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

第三節 

學習目標 
 認識馬來西亞的禁糖政策 

 學會文法「加(ke)」跟「減(kiám)」 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

壹、 引起動機 

 

 

    台灣人平均每人每年吃下 25公斤的糖，那同學你們知道世界

上吃了最多糖的國家是哪裡嗎?是位於中東的阿拉伯聯合大公國，

每人每年吃了 214 公斤的糖。一杯珍奶 80 克的糖，214 公斤就大

約相當於一年喝下 270杯的珍奶，非常恐怖。我們之前學習到了，

人需要吃糖，但是吃太多糖還是會引發一些疾病的，有沒有同學還

記得我們說過甚麼疾病，他們該怎麼用台語說呢?同學說得很好，

在跟老師一起讀一次。 

 

 糖尿病(thn̂g-jiō -pē nn) 

10分鐘 

PPT52-

57 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 𤶃仔子(thiâu-á-tsí 可以問問大家知不知道是甚麼意

思) 

 蛀齒(tsiù-khí) 

 變大箍(piàn tuā -khoo) 

 高血壓(ko-hueh-ap) 

 高血糖(ko-hueh-thn̂g) 

 

 

所以很多國家都推出許多政策，讓人民的吃糖的量下降。例如墨西

哥，他們是全世界第一個推出糖稅的國家，讓國民的攝糖量減少。 

 

我們周圍有一個國家，它的國民每年每人攝取的糖全球第九，

高達 57 公斤，超過台灣 25 公斤的兩倍。這個國家也是一個美食

王國，有炒粿條、椰漿飯、沙爹、肉骨茶。有人要猜猜甚麼國家嗎，

是的就是馬來西亞。馬來西亞的美食好好吃，可是隱藏的糖非常

多，就例如椰漿飯，看起來人畜無害的，但是他其實使用了非常多

的糖。另外馬來西亞是熱帶國家，大家都很愛喝飲料解暑，這也讓

大家又攝取更多糖。那馬來西亞要怎麼跟糖對抗 

 

貳、 發展活動 

一、文法「加(ke)」認識及基本練習 

   使用直接教學法，先不對文法做解釋，老師先使用文法，

最後讓同學練習。最後再跟同學解釋文法是甚麼意思，還有使

用方法。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30分鐘 

PPT58-

59 

3分 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

    那馬來西亞怎麼讓大家少吃糖呢?馬來西亞也是選擇收

糖稅。也就是對含糖飲料課稅，每公升的飲料政府會多收 0.4

馬幣，也就是 2.7塊台幣。這樣飲料就會變貴，想買飲料的人

看到飲料變貴了，就會打消想買飲料的念頭，對含糖飲料多收

糖稅，就是這樣讓飲料變貴，大家就不想買了。 

 

(一)老師示範 

 

對飲料加（ke）收糖稅。對飲料多收糖稅 

1. 對飲料收飲料稅→對飲料加（ke）收糖稅 

2. 阿母買蛋卵糕→阿母加（ke）買蛋卵糕 

3. 一粒西瓜→加（ke）一粒西瓜 

4. 阿爸食一碗飯→阿爸（ke）食一碗飯 

 

(二)學生練習 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT60-

63 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT64-

72 

8分 

 

 

 

 

 



 

 

1. 一杯茶→加（ke）一杯茶 

2. 一領衫→加（ke）一領衫 

3. 一罐牛奶→ 加（ke）一罐牛奶 

 

4. 我啉茶→我加（ke）啉茶 

5. 伊買衫→伊加（ke）買衫 

6. 你啉牛奶→你加（ke）啉牛奶 

7. 我啉一杯茶→我加（ke）買一杯茶 

8. 伊買一領衫→伊加（ke）買一領衫 

9. 你啉一罐牛奶→你加（ke）啉一罐牛奶 

(三)文法解說 

 

 

同學有沒有發現當句子加上了加（ke）變成了甚麼意思

呢?很好就很像中文的「多了」的意思。例如我們剛剛練

習的，一杯茶→加（ke）一杯茶，沒有加（ke）就是單純

一杯水，多了一個加（ke）意思就變成多出了一杯茶。 

 

而且放在量詞前面，就像是一杯、一領、一罐之前，表示

多了一杯、一領、一罐。也可以放在動詞之前，像是剛剛

練習的啉、買之前，表示多喝了跟多買了。 

 

二、文法「減(kiám)」 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT73-

77 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

   跟同學介紹加(ke)，同時也介紹減(kiám)，已學會完整對

數量增減的進階表達。 

   同學我們知道東西多了，或是多做了甚麼事情就是用上加

(ke)。那同學你們知道東西少了，或是少做了某事情應該怎麼

說呢?老師告訴大家應該要用「減(kiám)」，那要怎麼使用呢?

其實跟多(ke)一樣，放在量詞之前，或是放在動詞之前。老師

跟大家舉例。 

(一)減(kiám)舉例 

 

1. 減一蕊花 

2. 我減買箸 

3. 伊減啉一杯茶 

(二)同學練習 

 

1. 一杯茶→減(kiám)一杯茶 

2. 一件衫→減(kiám)一件衫 

3. 一罐牛奶→減(kiám)一罐牛奶 

 

4. 我啉茶→我減(kiám)啉茶 

5. 伊買衫→伊減(kiám)買衫 

6. 你啉牛奶→你減(kiám)啉一罐牛奶 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT78-

86 

8分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

7. 我啉一杯茶→我減(kiám)買一杯茶 

8. 伊買一領衫→伊減(kiám)買一領衫 

9. 你啉一罐牛奶→你減(kiám)啉一罐牛奶 

參、 最後複習 

老師下課前再跟同學複習一次加(ke)跟減(kiám)的意思跟用法 

 

 

 

 

1分鐘 

 

 

第四節 

學習目標 
 明白新加坡禁糖的政策 

 學會「那 V那 V」句型 

教學活動內容及實施方式 時間 對應目標之評量 

壹、 引起動機 

 

   同學我們上一節課說到，馬來西亞對含糖飲料多(ke)收稅，想

要透過收稅讓飲料變貴，讓人民不想買飲料，進而減少糖的消耗，

讓國民可以遠離糖尿病、高血壓、高血糖等等慢性病。 

   但是這裡要讓同學來思考一下，飲料變貴讓大家不喝飲料，但

是就能減少糖尿病、高血壓、高血糖等等人口嗎?老師問問同學，

你們知道還有什麼樣的飲食會導致糖尿病、高血壓、高血糖嗎?沒

錯，就是速食、油炸食物。馬來西亞雖然對飲料收糖稅，但是薯條、

漢堡、炸雞沒有糖稅，沒有因此變貴阿。所以很多因為飲料貴不喝

飲料的馬來西亞人，就將口腹之慾轉而去吃薯條、漢堡、炸雞，大

家只是從那行那啉飲料，變成那行那食漢堡。所以肥胖率或是高血

壓、糖尿病的人口還是沒有明顯下降。那這樣怎麼辦呢？ 

 

 

同學有沒有好辦法？大家都說得很好，馬來西亞的鄰國，同

學知道是甚麼國家嗎？沒錯就是新加坡，他們就想出了別的

12分鐘 

PPT88-

90 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

辦法，來限制含糖飲料，我們一起來看看新加坡到底做了甚

麼。  

 

【十點不一樣】全球首例！ 新加坡 2020禁「高糖飲料廣

告」 

https://www.youtube.com/watch?v=-7c0_9v1LcY 

 

    同學有沒有發現新加坡做了哪兩個政策來限制糖飲料?很好

就是禁止含糖飲料打廣告，讓含糖飲料離開大眾視野，另外也在含

糖飲料包裝上標示清楚飲料的影養成分，讓大眾知道自己手上的

飲料竟然那麼多糖，讓大眾自己抑制自己喝飲料。但是這樣有沒有

用呢，新加坡跟台灣一樣天氣好熱，大家都喜歡人人手一杯飲料那

啉那行，一邊喝一邊散步，你們喜歡嗎?老師自己其實就很喜歡，

所以新加坡的方法到底有沒有用也要讓時間證明才知道。 

 

貳、 發展活動 

一、文法「那 V 那 V」 

同學有沒有注意到老師剛剛說，那啉那行，同學知道這是甚麼

意思嗎?很好就是一邊喝一邊走，同學很認真聽喔。 

 

PPT91-

94 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

20分鐘 

PPT95-

100 

5 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-7c0_9v1LcY


 

 

 

    台語的「那 V那 V」就跟中文的「一邊 V一邊 V」是一樣

的，就是在描述某個東西，一邊做某件事情，一遍有同時做某

件事情。好比說老師剛剛說的，一邊喝一邊走，「那啉那行」

同學在跟老師說一次。很好。 

(一)老師帶同學熟悉句型 

 

1. 那聽那食 

2. 那走那哭 

3. 那寫功課那看電視 

4. 那洗身軀那唱歌 

(二)同學練習 

     讓同學劃出老師說的「那 V 那 V」句型。老師先說出一

句「那 V那 V」句型的句子，重複兩次，然後說三二一開始畫

圖，看學生誰畫出最完整表達句型的圖，然後畫完圖要舉手然

後說出題目，老師就點那位先畫完又說完題目的同學，給他評

分、表揚。最後進行下一題之前要解釋句型然後再帶大家說一

次。 

 

每一題結束老師都要解釋句型    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

PPT101

-107 

15分 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
1. 題目 

那行那啉粉圓奶茶 

那坐那睏 

那食飯那看電視 

那上便所那耍手機仔 

那騎鐵馬那唱歌 

那散步那開講 

那洗身軀那笑 

參、 課堂練習 

使用 kahoot檢驗學習成果 

題目 

1. 加食一碗飯 

2. 加 lim一杯茶 

3. 減買一塊雞卵糕 

4. 減 lim一杯茶 

5. 減買衫 

6. 那食那行 

7. 那看電視那寫功課 

8. 那洗身軀那唱歌 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8分鐘 

PPT108 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

評量內容與策略 

評量規準 

評量項目 
Ａ Ｂ Ｃ Ｄ 

閩南語聽說能力 

幾乎都能聽懂並

做出正確的回應 

大致能聽懂，但

回應時偶有錯誤

或偶有發音待加

強 

似乎能聽懂，會

嘗試回應，但多

數有誤。 

完全聽不懂，且

無法做出正確的

回應。 

了解糖的前世今

生、過多糖分帶

來的危害，以及

如何健康飲食。 

能使用大部分正

確的閩南語說明

了解糖的前世今

生、過多糖分帶

來的危害，以及

如何健康飲食。 

能使用部分正確

的閩南語說明了

解糖的前世今

生、過多糖分帶

來的危害，以及

如何健康飲食。 

通過老師引導能

使用少部分確的

閩南語說明了解

糖的前世今生、

過多糖分帶來的

危害，以及如何

健康飲食。 

無法正確使用閩

南語說明了解糖

的前世今生、過

多糖分帶來的危

害，以及如何健

康飲食。 

 

評量策略： 

 

1. 口語評量：學生在老師課程的教學中能夠給出回應，並且能夠回答老師的問題。 

2. 實作評量：能夠使用課程中學習到的知識，應用在課程中的小組分組活動。 

3. 線上測驗：使用線上教學工具，測驗學生對於課程的吸收程度。 



糖的
大項細事
Thn̂g ê tuā-hāng sè-sū

議題：多元文化/生命教育

1



第一節課

2



烏布包白棍仔

一喙食

一喙吐
Tsi ̍t tshiò thòo

Tsi ̍t tshuìtsia̍h

Oo-pòo pau pe ̍h-kún-á

3



有時親像海埔幼mī-mī的沙，

有時閣親像趣味的魔術角仔

Ū-sîtshin-tshiūnn hái-poo iú mī-mī ê sua

Ū-sîkoh tshin-tshiūnn tshù-bī ê môo-su ̍t kak-á

4



1. 親像 Tshin-tshiūnn 好像

2. 海埔 Hái-poo 沙灘

3. 幼mī-mī iù mī-mī 細緻

4. 趣味 tshù -bī 有趣

5. 魔術角仔 Mô o-su ̍t kak-á 魔術方塊

5



烏布包白棍仔

一喙食

一喙吐
Tsi ̍t tshiò thòo

Tsi ̍t tshuìtsia̍h

Oo-pòo pau pe ̍h-kún-á

Kam-tsià

甘蔗

6



有時親像海埔幼mī-mī的沙，

有時閣親像趣味的魔術角仔

Ū-sîtshin-tshiūnn hái-poo iú mī-mī ê sua

Ū-sîkoh tshin-tshiūnn tshù-bī ê môo-su ̍t kak-á

Thn ̂g

糖

7



1. 親像 Tshin-tshiūnn 好像

2. 海埔 Hái-poo 沙灘

3. 幼mī-mī iù mī-mī 細緻

4. 趣味 tshù -bī 有趣

5. 魔術角仔 Mô o-su ̍t kak-á 魔術方塊

6. 甘蔗 Kam-tsià 甘蔗

7. 糖 Thn ̂g 糖

8



印度

歐洲

9



10



多巴胺

11



12



13



農村風光-甘蔗田
作者/張于澄,余如季/典藏者 余立

14



15



哪個城市最愛吃甜?

16



17



五分仔車
Gōo-hun-á-tshia 18



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲兩支筆、一塊拊仔」
Guá siūnn beh nn̄g ki pi ̍t tsi ̍t tè hú-á

想要

我想要兩支筆、一塊橡皮擦

19



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲三支筆、一支尺」
Guá siūnn beh sann ki pi ̍t tsi ̍t ki tshioh

想要

我想要三支筆、一支尺

20



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲一个讚、兩个yeah」
Guá siūnn beh tsi ̍t ê tsán 、nn̄g ê yeah

想要

我想要一個讚、兩個yeah

21



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲兩本課本、兩張考卷」
Guá siūnn beh nn̄g pún khè-pún 、nn̄g tiunn khó-kǹg

想要

我想要兩本課本、兩張考卷

22



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲兩个受氣的面」
Guá siūnn beh nn̄g ê siū-khìê bīn

想要

我想要兩個生氣的臉

23



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲三个笑hai-hai的面」
Guá siūnn beh sann ê tshiò hai-hai ê bīn

想要

我想要三個笑嘻嘻的臉

24



「想欲」
Siūnn beh

「我想欲三粒愛心」
Guá siūnn beh sann lia̍p ài-sim

想要

我想要三顆愛心

25



烏布包白棍仔

一喙食

一喙吐
Tsi ̍t tshiò thòo

Tsi ̍t tshuìtsia̍h

Oo-pòo pau pe ̍h-kún-á

26



有時親像海埔幼mī-mī的沙，

有時閣親像趣味的魔術角仔

Ū-sîtshin-tshiūnn hái-poo iú mī-mī ê sua

Ū-sîkoh tshin-tshiūnn tshù-bī ê môo-su ̍t kak-á

27



1. 親像 Tshin-tshiūnn 好像

2. 海埔 Hái-poo 沙灘

3. 幼mī-mī iù mī-mī 細緻

4. 趣味 tshù -bī 有趣

5. 魔術角仔 Mô o-su ̍t kak-á 魔術方塊

6. 甘蔗 Kam-tsià 甘蔗

7. 糖 Thn ̂g 糖
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第二節課
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優酪乳
番茄醬
甜不辣
王梨

肉乾
弓蕉
運動飲料

30



運動飲料-優酪乳-王梨-弓蕉-甜不辣-番茄醬-肉乾

31



運動飲料-優酪乳-王梨-弓蕉-甜不辣-番茄醬-肉乾

優酪乳 7.5g糖 100公克
番茄醬 22g糖 100公克
甜不辣 15g糖 一根
王梨 10g糖 100公克
肉乾 26.5糖 100公克
弓蕉 12g糖 一根
運動飲料 7g糖 100公克

32



番茄醬

酸酸 鹹鹹
sng-sng kiâm-kiâm

33



34



克糖

35



17.5克糖
50克的三分之一

80克糖
爆表

36
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糖尿病 thn̂g-jiō-pēnn
𤶃仔子 thiâu-á-tsí
蛀齒 tsiù -khí
變大箍 piàn tuā-khoo
高血壓 ko-hueh-ap
高血糖 ko-hueh-thn̂g

青春痘

蛀牙

變胖

38



39



「莫食、莫啉」
Mài tsia̍h Mài lim

不要吃、不要喝

「莫食、啉siunn濟XXX」
Mài tsia ̍h lim tsē

不要吃、喝太多XXX

40



沙拉 20根弓蕉

「莫食siunn濟弓蕉」
Mài tsia̍h siunn tsē king-tsio

41



清湯麵 一塊雞卵糕

Mài tsia ̍h ke-nn̄g-ko

「莫食雞卵糕」

42



涼拌豆腐 一罐汽水

「莫啉汽水」
Mài lim khì-tsuí

43



健康豬肉飯 五支冰淇淋

「莫食冰淇淋」
Mài tsia̍h

44



燙青菜 一罐汽水

「莫啉汽水」
Mài lim khì-tsuí

45



水煮雞肉 一塊雞卵糕

「莫食雞卵糕」
Mài tsia̍h ke-nn̄g-ko

15粒西瓜

「莫食siunn濟西瓜」
Mài tsia̍h tsiunn tsē si-kue

46



地瓜 10包肉乾

「莫食siunn濟弓蕉」

Mài tsia̍h bah-kuann

15根弓蕉 一罐汽水

「莫食肉乾」

「莫啉汽水」

Mài tsia̍h siunn tsē king-tsio

Mài lim khì-tsuí

47



地瓜 一塊雞卵糕

「莫食siunn濟弓蕉」

Mài tsia̍h ke-nn̄g-ko

20根弓蕉

「莫食雞卵糕」
Mài tsia̍h siunn tsē king-tsio

48



不是不能吃糖
要適量
偶爾吃

49



小試身手

50



第三節課

51



25公斤 215公斤

台灣 阿拉伯聯合大公國
52



215公斤

阿拉伯聯合大公國

270杯

53



糖尿病 thn̂g-jiō-pēnn
𤶃仔子 thiâu-á-tsí
蛀齒 tsiù -khí
變大箍 piàn tuā-khoo
高血壓 ko-hueh-ap
高血糖 ko-hueh-thn̂g

青春痘

蛀牙

變胖
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糖稅
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57公斤
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椰漿飯 炒粿條 肉骨茶 沙嗲
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每公升的飲料多收
0.4馬幣=2.7塊台幣
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對飲料加收糖稅
對飲料多收糖稅

Tuìím-liāu ke siu thn̂g-suè
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對飲料收飲料稅→對飲料加收糖稅
Tuìím-liāu ke siu thn̂g-suè

對飲料多收糖稅
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阿母買蛋卵糕→阿母加買蛋卵糕
A-bú ke bé ke-nn ̄g-ko

媽媽多買蛋糕
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一粒西瓜→加一粒西瓜
Ke tsi ̍t lia̍p si-kue

多一顆西瓜
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阿爸食一碗飯→阿爸加食一碗飯
A-pah ke tsia̍h tsi ̍t uánn pn̄g

爸爸多吃一碗飯
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一杯茶→
Ke tsi ̍t pue tê

加一杯茶
多一杯茶
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一領衫→
Ke tsi ̍t niá sann

加一領衫
多一件衣服
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一罐牛奶→
Ke tsi ̍t kuàn gû-ling

加一罐牛奶
多一罐牛奶
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我啉茶→
Guá ke lim tê

我加啉茶
我多喝茶
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伊買衫→
I ke bé sann

伊加買衫
他多買衣服
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你啉牛奶→
Líke lim gû-ling

你加啉牛奶
他多喝牛奶
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我啉一杯茶→
Líke bé tsi ̍t pue tê

我加買一杯茶
我多買一杯茶
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伊買一領衫→
I ke bé tsi ̍t niá sann

伊加買一領衫
他多買一件衣服
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你啉一罐牛奶→
Líke lim tsi ̍t kuàn gû-ling

你加啉一罐牛奶
你多喝一罐牛奶
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ke

加「多了」

Líke bé tsi ̍t pue tê

我加買一杯茶
我多買一杯茶

Líke lim tsi ̍t kuàn gû-ling

你加啉一罐牛奶
你多喝一罐牛奶
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kiám

減「少了…」
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一朵花→
Kiám tsi ̍t luíhue

減一蕊花
少一朵花
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我買筷子→
Guá kiám bé tī

我減買箸
我少買筷子
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他喝一杯茶→
I kiám lim tsi ̍t pue tê

伊減啉一杯茶
他少喝一杯茶
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一杯茶→
kiám tsi ̍t pue tê

減一杯茶
少一杯茶
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一領衫→
kiám tsi ̍t niá sann

減一領衫
少一件衣服

79



一罐牛奶→
kiám tsi ̍t kuàn gû-ling

減一罐牛奶
少一罐牛奶
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我啉茶→
Guá kiám lim tê

我減啉茶
我少喝茶
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伊買衫→
I kiám bé sann

伊減買衫
他少買衣服
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你啉牛奶→
Líkiám lim gû-ling

你減啉牛奶
他少喝牛奶
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我啉一杯茶→
Líkiám bé tsi ̍t pue tê

我減買一杯茶
我少買一杯茶
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伊買一領衫→
I kiám bé tsi ̍t niá sann

伊減買一領衫
他少買一件衣服
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你啉一罐牛奶→
Líkiám lim tsi ̍t kuàn gû-ling

你減啉一罐牛奶
你少喝一罐牛奶
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第四節課
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每公升的飲料多收
0.4馬幣=2.7塊台幣
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那行那啉飲料，變成 那行那食漢堡
Ná kiânn ná lim ím-liāu Ná kiânn ná tsia̍h

邊走邊喝飲料 邊走邊吃漢堡
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新加坡

馬來西亞

91



92

【十點不一樣】全球首例！ 新加坡2020禁「高糖飲料廣告」



禁止含糖飲料廣告

含糖飲料標示營養成分
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那行那啉
Ná kiânn ná lim

一邊走一邊喝
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那V那V
Ná V ná V

一邊V一邊V
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那行那啉
Ná kiânn ná lim

一邊走一邊喝
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那聽那食→
Ná thiann ná tsia̍h 

一邊聽一邊吃
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那走那哭→
Ná tsáu ná khàu 

一邊跑一邊哭
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那寫功課那看電視→
Ná siá kong-khò ná khuànn tiān-sī

一邊寫功課一邊看電視

99



那洗身軀那哭唱歌→
Ná sé-sin-khu ná tshiùnn-kua

一邊洗身軀一邊唱歌
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那行那啉粉圓奶茶→
Ná kiânn ná lim hún-înn ling-tê

一邊走一邊喝珍珠奶茶
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那坐那睏→
Ná tsē ná khùn 

一邊坐一邊睡

102



那食飯那看電視→
Ná tsia̍h-pn̄g ná khuànn tiān-sī

一邊吃飯一邊看電視
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那上便所那耍手機仔→
Ná siōng piān-sóo ná sńg tshiú-ki-á 

一邊上廁所一邊玩手機
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那騎鐵馬那唱歌→
Ná khiâ thih-bé ná tshiûnn-kua

一邊騎腳踏車一邊唱歌
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那散步那開講→
Ná sàn-pōo ná khai-káng

一邊散步一邊聊天
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那洗身軀那笑→
Ná sé-sin-khu ná tshiò  

一邊洗澡一邊笑
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小試身手
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多謝逐家
To-siā ta ̍k-ke
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